
Bericht 
über die Sitzung des Verbandsgemeinderates  

der Verbandsgemeinde Zweibrücken-Land 
vom 07.05.2020 

 
 
1. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und 

Einführung in das Amt 
1.1 Erste Beigeordnete / Erster Beigeordneter 
 
Zur Wahl werden vorgeschlagen:  
 SPD-Fraktion – Herr David Betz 
 CDU-Fraktion – Herr Thomas Hohn 
Der Erste Beigeordnete Thomas Hohn erklärt, dass er für dieses Amt aufgrund der 
geltenden Koalitionsvereinbarung nicht zur Verfügung steht. 
 
Die CDU-Fraktion schlägt dann Herrn Klaus-Martin Weber vor. 
 
Die Ratsmitglieder wählen in geheimer Wahl durch Stimmzettel  

Herrn David Betz 
mit 18 Stimmen, bei 13 Stimmen für Herrn Klaus-Martin Weber zum Ersten 
Beigeordneten. 
 
Bürgermeister Jürgen Gundacker ernennt Herrn David Betz zum Ersten 
Beigeordneten. Vereidigung und Einführung in das Amt erfolgen ebenfalls durch den 
Bürgermeister. 
 
 
1.2 Zweite/r Beigeordnete/r 
Zur Wahl wird Herr Thomas Hohn von der FDP-Fraktion vorgeschlagen.  
Die Ratsmitglieder wählen in geheimer Wahl durch Stimmzettel  

Herrn Thomas Hohn 
mit 30 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme  zum 2. Beigeordneten. 
 
Bürgermeister Jürgen Gundacker ernennt Herrn Thomas Hohn zum  
2. Beigeordneten. Vereidigung und Einführung in das Amt entfallen. 
 
 
1.3 Dritte/r Beigeordnete/r 
Zur Wahl wird Herr Bernd Hofer von dem Bündnis 90 / Die Grünen vorgeschlagen.  
Die Ratsmitglieder wählen in geheimer Wahl durch Stimmzettel  

Herrn Bernd Hofer 
mit 25 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen zum 3. Beigeordneten. 
 
Bürgermeister Jürgen Gundacker ernennt Herrn Bernd Hofer zum  
3. Beigeordneten.  
 
 
2. Übertragung von Geschäftsbereichen auf Beigeordnete 
 



In der konstituierenden Sitzung am 27.06.2019 hat der Verbandsgemeinderat die 
Hauptsatzung dahingehend geändert, dass drei Geschäftsbereiche gebildet werden, 
die auf die Beigeordneten zu übertragen sind.  
 
Gemäß § 64 Abs. 2 i. V. m. § 50 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) bildet der 
Bürgermeister die Geschäftsbereiche und überträgt deren Leitung auf die 
Beigeordneten. Die Bildung, Übertragung, Änderung und Aufhebung der 
Geschäftsbereiche bedürfen der Zustimmung des Verbandsgemeinderates und 
enden mit Ablauf der Amtszeit der Beigeordneten. Die Beigeordneten sind in den 
ihnen übertragenen Geschäftsbereichen ständige Vertreter des Bürgermeisters und 
leiten diese selbstständig.  
 
Es ist beabsichtigt die Geschäftsbereiche 
• Kommunikation, Bildung und Soziales 
• Brand- und Katastrophenschutz 
• Klimaschutz, Energie, Natur und Umwelt 
 
zu bilden. Diese Geschäftsbereiche sollen auf die Beigeordneten übertragen werden. 
 
Der Verbandsgemeinderat stimmt nach Diskussion der Bildung und Übertragung 
folgender Geschäftsbereiche auf die Beigeordneten zu: 
 
Geschäftsbereich Beigeordnete/r 
Kommunikation, Bildung und Soziales Erster Beigeordneter 
Brand- und Katastrophenschutz 2. Beigeordneter 
Klimaschutz, Energie, Natur und Umwelt 3. Beigeordneter 
 
 
3. Grundschule Wiesbach; 

Auftragsvergabe für Erdarbeiten zur Ertüchtigung des Blitzschutzes 
 
An der Grundschule Wiesbach wurden Mängel beim Blitzschutz festgestellt. Zur 
Ertüchtigung ist eine Erneuerung der Erdableiter vorzunehmen. Die Verwaltung hat 
deshalb die notwendigen Erdarbeiten nach VOB beschränkt ausgeschrieben. Die 
Angebotseröffnung findet am 14.05.2020 statt.  
Sitzungen des Verbandsgemeinderates sind infolge der Corona-Einschränkungen 
nicht im Voraus terminierbar. Die Verwaltung empfiehlt daher, den Bürgermeister zu 
ermächtigen, die Arbeiten nach Vorlage des geprüften Ausschreibungsergebnisses zu 
vergeben. 
 
Der Verbandsgemeinderat ermächtigt den Bürgermeister, die Auftragsvergabe der 
Erdarbeiten für die Ertüchtigung des Blitzschutzes im Benehmen mit den 
Beigeordneten nach Vorlage des geprüften Ausschreibungsergebnisses zu 
entscheiden. 
 
 
4. Generalsanierung der Grundschule Dellfeld; 

Auftragsvergabe für Gewerk „Rückbau und Schadstoffsanierung“ 
 
Die ADD hat Ende März 2020 die schulbehördliche Genehmigung und die 
Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn für das Vorhaben der 



Generalsanierung der Grundschule Dellfeld erteilt. Am 24.04.2020 ist nunmehr auch 
die Baugenehmigung der Kreisverwaltung Südwestpfalz bei der 
Verbandsgemeindeverwaltung eingegangen. Daraufhin wurde die öffentliche 
Ausschreibung eines ersten Gewerkes zur Abwicklung der Maßnahme eingeleitet. Es 
umfasst den Rückbau und die Schadstoffsanierung des Schulgebäudes. Die 
Angebotseröffnung erfolgt voraussichtlich am 19.05.2020. Für die Arbeitsausführung 
ist der Zeitraum von ca. acht Wochen ab Ende Juni 2020 vorgesehen. Zwischen 
Zuschlagserteilung und Beginn der Arbeiten ist eine Vorlaufzeit von ca. vier Wochen 
zu berücksichtigen. Die Auftragsvergabe sollte daher spätestens Ende Mai 2020 
entschieden werden. 
Sitzungen des Verbandsgemeinderates sind infolge der Corona-Einschränkungen 
nicht im Voraus terminierbar. Die Verwaltung empfiehlt daher, den Bürgermeister zu 
ermächtigen, die Arbeiten nach Vorlage des geprüften Ausschreibungsergebnisses zu 
vergeben. 
 
Der Verbandsgemeinderat ermächtigt den Bürgermeister, die Auftragsvergabe des 
Gewerks „Rückbau und Schadstoffsanierung“ im Benehmen mit den Beigeordneten 
nach Vorlage des geprüften Ausschreibungsergebnisses zu entscheiden. 
 
 
5. Eilentscheidungen und Beratung Schulstandort Contwig 
 
Der Vorsitzende gibt die getroffenen Eilentscheidungen bekannt: 
 

5.1 Beschaffung von Kleinlöschfahrzeugen (KLF) für die Löscheinheiten 
Althornbach, Käshofen und Rosenkopf; Ausschreibungsvergabe 

 
5.2 Grundschule Contwig; weitere Vorgehensweise 
 Der Verbandsgemeinderat hört hierzu Herrn Ortsbürgermeister Bärmann an, 

der im Auftrag der Ortsgemeinde Contwig Bedenken gegen die Aufgabe des 
Schulstandortes Contwig und die damit verbundenen Änderungen beim 
Schulstandort Stambach vorträgt. 

 
 Nach ausführlicher Diskussion und auf Antrag der CDU- sowie SPD-Fraktion 

wird der 3. Punkt der Eilentscheidung vom 01.04.2020 aufgehoben und erneut 
beraten. 

 
- 30 Ja-Stimmen, 
2 Nein-Stimmen - 

 
 

5.3 Kooperationsvereinbarung mit der Verbandsgemeinde Bruchmühlbach-Miesau 
wegen gegenseitiger Hilfeleistung im Bereich der Feuerwehr 

 
5.4 Ehrungen 
 
5.5 Gewährung von Zuschüssen an Vereine; 
 VT Contwig; Zuschuss zur Sanierung der Turn- und Festhalle 
 SC Stambach - Antrag auf Zuschuss zur Erneuerung der Heizungsanlage und 

Instandhaltung der Warmwasserleitung sowie Isolierung 



 Reitverein Bundenbacherhöhe e.V. - Antrag auf Zuschuss zur Erneuerung des 
Daches der Reithalle 

 Angelsportverein Althornbach - Antrag auf Zuschuss zu Sanierungsarbeiten 
am Weiher 

 Angelfreunde Contwig e.V. - Antrag auf Zuschuss zur Errichtung eines 
überdachten Nebengebäudes 

 TC Contwig e.V. - Antrag auf Zuschuss zur Sanierung/Generalüberholung der 
Tennisplätze 

 
Nichtöffentlich 

 
6. Personalangelegenheiten 
 
Der Verbandsgemeinderat berät und entscheidet über Personalangelegenheiten. 


